
α/74 είναι το όνομα μιας ομάδας αυτομόρφωσης που 
συστάθηκε τον Ιούνη του 2021 πάνω στο ερευνητικό 
αντικείμενο της Μεταπολίτευσης. Οι σύντροφοι και 
οι συντρόφισσες που την απαρτίζουν, συγκεντρώνουν 
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Όσες και όσοι συμμετέχουμε στην αυτομορφωτική 
ομάδα του α74 έχουμε τέτοια ηλικιακή διακύ-

μανση που τα γυμνασιακά και λυκειακά μας χρόνια 
εκτείνονται από τα τέλη του 1980 μέχρι τις αρχές του 
2010. Και συζητώντας γι’ αυτά, μεταξύ άλλων, όλες μας 
είχαμε να μοιραστούμε από μια εμπειρία συμμετοχής σε 
κάποια κατάληψη του σχολείου μας, σε διαφορετικές συ-
γκυρίες και με διαφορετικά περιεχόμενα. Η αλήθεια είναι 
ότι οι σχολικές καταλήψεις έχουν τέτοια σταθερότητα 
εμφάνισης, και ενίοτε τέτοια πυκνότητα, που μοιάζουν 
σαν να συνέβαιναν από πάντα. Παρόλα αυτά, αποτελεί 
μια πρακτική που άρχισε να εμφανίζεται μόλις στα μέσα 
της δεκαετίας του 1980. Γι’ αυτό έχει μια αξία να δούμε, 
έστω και συνοπτικά, την ιστορικότητα των μαθητικών 
καταλήψεων και τη σχέση τους με τα – μαθητικά και 
μη – κινήματα.

Σε προηγούμενο κείμενο αυτής της στήλης2, είχαμε 
αναφερθεί στη νεολαιίστικη αμφισβήτηση που από τις 
αρχές της δεκαετίας του 1960 άρχιζε να γίνεται πιο έντο-
νη και να προβληματοποιείται από τους μηχανισμούς του 
ελληνικού κράτους. Αυτή η αμφισβήτηση από τη μια 
είχε στενά πολιτική μορφή, μέσω της συμμετοχής στα 

κινήματα και τις πολιτικές οργανώσεις της εποχής, ενώ σταδιακά λάμβανε και μια ευρύτερη 
παρέκκλιση από τις αισθητικές και συμπεριφορικές νόρμες της περιόδου. Στους Λαμπράκηδες, 
τη μαζικότερη πολιτική οργάνωση νεολαίας στην μεταπολεμική περίοδο, το μαθητικό υποκείμε-
νο ήταν κομβικό. Η μέση ηλικία των συμμετεχόντων κυμαινόταν από 15 μέχρι 22 χρόνων, και 
οι μαθήτριες / ες μαζί με τους νεαρούς εργάτες/ριες υπερτερούσαν κατά πολύ των φοιτητών3. 
Αυτή η μαθητική πολιτικοποίηση ενώ έβρισκε χώρο μέσα στην πόλη , είτε σε τυπικές πολιτικές 
εκδηλώσεις είτε σε ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο, σπάνια εδραζόταν μέσα στο σχολείο. Και αυτό 
ήταν αναμενόμενο, μιας και οι Λαμπράκηδες βρίσκονταν σε καθεστώς «εύθραυστης» νομιμό-
τητας, ενώ από το 1967 και μετά κάθε σχετική δραστηριότητα ήταν εκτός νόμου.

Στη μεταπολίτευση, προς το τέλος της δεκαετίας του 1970 τα πράγματα ήταν αρκετά δια-
φορετικά. Το μαζικό πανεπιστήμιο που άρχισε να χτίζεται στις αρχές των 60’ς, είκοσι χρόνια 
μετά ήταν μια εδραιωμένη συνθήκη, και η τριτοβάθμια εκπαίδευση ως αυτονόητη συνέχεια 
του σχολείου και βασική μορφή της επιδιωκόμενης ταξικής ανέλιξης καθιστούσε το χώρο της 
Παιδείας σταθερό σημείο αντιπολίτευσης, πολιτικής διαμάχης και αγώνων. Και παρότι οι φοιτη-
τές – αρκετά αγαπημένο και φετιχοποιημένο υποκείμενο της ελληνικής αριστεράς – κατέχουν 
δικαιολογημένα τη μερίδα του λέοντος στην πολιτική κίνηση εντός των εκπαιδευτικών χώρων, 
και στα σχολεία η κατάσταση δεν ήταν καθόλου αμελητέα.

Ήδη μέσα στον πρώτο χρόνο της μεταπολίτευσης σχεδόν κάθε κοινοβουλευτικό και εξω-
κοινοβουλευτικό κόμμα είχε και μια μαθητική οργάνωση. Το ΚΚΕ είχε τη ΜΟΔΝΕ, το ΚΚΕ εσ. 
την ΔΗΜΑΚ, το ΠΑΣΟΚ την ΠΑΜΚ και η ΝΔ τη ΜΑΚΙ4. Αντίστοιχα, και ο γαλαξίας των αριστερών 
οργανώσεων (όπως η ΟΜΛΕ, το ΕΚΚΕ, η ΕΔΕ κλπ) είχε δυναμική παρουσία στα σχολεία, πολ-
λές φορές μεγαλύτερη αυτής 
των κοινοβουλευτικών κομ-
μάτων. Μέλος μιας μαθητικής 
οργάνωσης, της «Μαθητικής 
Π ρ ω τ ο π ο ρ ί α ς »  ( Κ . Ο . 
Μαχητής), ήταν και ο 16χρο-
νος Σιδέρης Ισιδωρόπουλος, 
ο πρώτος νεκρός μαθη-
τής της Μεταπολίτευσης, ο 
οποίος κυνηγήθηκε από την 
αστυνομία κατά τη διάρκεια 
αφισοκόλλησης την παραμονή 
της Πρωτομαγιάς του 1976 και 
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Εικόνα 1: Ντοκουμέντο απο το σπιτι Σ. Ισιδωρόπουλου 
μετά τη δολοφονία του.



και διαβάζουν, συστηματικά και οργανωμένα, τη 
σχετική βιβλιογραφία, τον έντυπο λόγο της εποχής, 
τεκμήρια από πολιτικές οργανώσεις της περιόδου, ενώ 
παράλληλα συλλέγουν σχετικό έντυπο και ψηφιακό 

υλικό με σκοπό να το αξιοποιήσουν στους συλλογικά 
οργανωμένους στόχους του εγχειρήματος. Το α/74 
συνεργάζεται με το περιοδικό Traverso, το οποίο 
φιλοξενεί ένα δισέλιδο κείμενο σε κάθε τεύχος του.
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χτυπήθηκε από διερχόμενο όχημα.

Μια από τις πρώτες μεταρρυθμίσεις στο εκπαιδευτικό σύστημα από την κυβέρνηση της ΝΔ 
το 1975 ήταν η αναβίωση του θεσμού των μαθητικών κοινοτήτων, δηλαδή οργάνων μαθητικής 
αυτοδιοίκησης, κάτι σαν πρόδρομος των μετέπειτα πενταμελών και δεκαπενταμελών συμβουλί-
ων . Αντίστοιχοι θεσμοί, αν και περιορισμένων αρμοδιοτήτων υπήρχαν και μέσα στην επταετία, 
με νομοσχέδιο του 1971. Η αναδιαμόρφωση του θεσμού από την πρώτη μεταπολιτευτική κυ-
βέρνηση αφενός εμφανιζόταν ως ικανοποίηση του αριστερού αιτήματος για «εκδημοκρατισμό 
της παιδείας» και αφετέρου θεσμοποιούσε – προσπαθώντας να την ελέγξει – την έντονη μαθη-
τική πολιτικοποίηση. Η συμμετοχή σ’ αυτό το θεσμό ή η οργάνωση των μαθητών με αυτόνομο 
τρόπο ήταν μια από τις πρώτες βασικές κόντρες μεταξύ των μαθητικών οργανώσεων, με αυτές 
που πρόσκεινταν στα κοινοβουλευτικά κόμματα να διαλέγουν τον πρώτο 
τρόπο, ενώ πολλές από τις υπόλοιπες να επιλέγουν το δεύτερο.

Στα τέλη της δεκαετίας του 1970 και ιδίως με την εκλογή του ΠΑΣΟΚ 
το 1981 η κρίση των αριστερών οργανώσεων, που σηματοδοτούνταν από 
μαζικές αποχωρήσεις και διαγραφές, είχε σαν εύλογο αποτέλεσμα και 
την κρίση των αντίστοιχων μαθητικών οργανώσεων. Αυτή η διαδικασία 
συνέβαλε καθοριστικά στη διαμόρφωση του αντιεξουσιαστικού χώρου 
της περιόδου, και ισχυροποίησε σχετικές πολιτικές κινήσεις εντός της 
σχολικής κοινότητας. Πλέον, εμφανίζονται πολλές αυτόνομες μαθητικές 
ομάδες που εκδίδουν τα δικά τους έντυπα και αναπτύσσουν πολιτικό 
λόγο και θεματικές που έρχονται σε ρήξη με τα αντίστοιχα των αριστε-
ρών οργανώσεων των προηγούμενων χρόνων6. Να για παράδειγμα τι 
ανέφερε ένα κείμενο της Αυτόνομης Ομάδας Μαθητών που γράφτηκε 
το Μάρτη του 1979 και δημοσιεύτηκε στο πρώτο τεύχος του περιοδικού 
της, το «Τούβλο»: 

«Προβάλει έτσι σήμερα αναγκαία μπροστά μας προϋπόθεση για την 
ανάπτυξη ενός νέου μ.κ. το ξεκαθάρισμα των λογαριασμών μας με τις 
αντιλήψεις που χρόνια τώρα οι παρατάξεις νεροκουβαλητές της άρχου-
σας τάξης εγκλόβισαν το μ.κ. στη λογική των αφεντικών προωθώντας 
συνθήματα όπως “όχι φραγμούς στη μόρφωσή μας”, “καλύτερη και 
περισσότερη μόρφωση”, “μαθητές – καθηγητές κοινό μέτωπο”, αποκρύ-
βοντας τις πραγματικές σχέσεις και το ρόλο των καθηγητών στο αστικό 
σχολείο, την πραγματική φύση της εκπαίδευσης, τη δήθεν “αντικειμενι-
κότητα” της μόρφωσης και ζητώντας τέλος “βελτίωση της υλικοτεχνικής 
υποδομής της παιδείας που ΠΑΣΧΕΙ…” Δηλαδή όχι πάλη ενάντια στην 
παιδεία των αφεντικών, όχι αμφισβήτηση των εξεταστικών θεσμών και 
του αστικού σχολείου αλλά πάλη για την βελτίωσή τους…». 

Παράλληλα, στα τεύχη του περιοδικού μπορούσε κανείς να διαβάσει κεί-
μενα για την υπεράσπιση της ομοφυλόφιλης επιθυμίας και διακηρύξεις της ΑΚΟΕ, κείμενα για 
την ροκ μουσική και ενάντια στο στρατό, τα πυρηνικά κ.ά7. 

Βασικές μορφές αγώνα των μαθητών/ριών όλο αυτό το διάστημα είναι οι αποχές και τα 
συλλαλητήρια. Η πρώτη ίσως κατάληψη σχολείου καταγράφεται το Γενάρη του 1983 στο 1ο 
Κέντρο Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπαίδευσης (ΚΕΤΕ) Ζωγράφου, διαρκεί μια βδομάδα 
και τα αιτήματά της αφορούν ζητήματα σχετικά με τις εξετάσεις εισαγωγής στη μεταλυκειακή 
εκπαίδευση8. Είναι, όμως, το 1986 που η πρακτική της σχολικής κατάληψης φαίνεται να προκα-
λεί μεγάλη αίσθηση και να εδραιώνεται. Τότε το ΠΑΣΟΚ βρισκόταν στη δεύτερη τετραετία του, 
η «Αλλαγή» είχε ήδη ολοκληρωθεί και επικεφαλής του υπουργείου παιδείας ήταν ο Αντώνης 
Τρίτσης. Ήδη από τον Σεπτέμβριο του 1984 είχαν κάνει την πρώτη πειραματική εμφάνισή τους 
τα Ενιαία Πολυκλαδικά Λύκεια (ΕΠΛ), τα οποία αποτελούσαν μια από τις πολλές προσπάθειες 
για στροφή της εκπαίδευσης από τις γενικές – πανεπιστημιακές σπουδές στην τεχνική – επαγ-
γελματική κατάρτιση. Την Τρίτη 9/12/1986 το ΕΠΛ Αμπελοκήπων καταλαμβάνεται από τους/τις 
μαθητ(ρι)ές του μετά από ψηφοφορία και με αιτήματα την «εισαγωγή στα ΤΕΙ στο ίδιο ποσοστό 
με τα ΤΕΛ (22%), τη δημιουργία τέταρτου έτους ειδίκευσης και την κατοχύρωση των σπου-
δών τους»9. Τις επόμενες μέρες καταλήφθηκαν και τα ΕΠΛ Ηλιούπολης, Πειραιά, Αιγάλεω, 
Φιλαδέλφειας κ.ά., και στις 12/12 1000 περίπου μαθητές από τα παραπάνω σχολεία κάναν 
πορεία στο κέντρο της Αθήνας, προσθέτοντας και άλλα αιτήματα όπως «αύξηση δαπανών για 
την παιδεία», διαγραφές απουσιών κλπ. Οι καταλήψεις αυτές κράτησαν περίπου 10 μέρες και το 

υποκείμενο που κατά κύριο λόγο τις «σήκωσε» πολιτικά 
ήταν οι μαθητές που ήταν μέλη αριστερών εξωκοινο-
βουλευτικών οργανώσεων, αυτόνομοι/ες και αναρχικοί/
ες, καθώς και μη οργανωμένοι/ες μαθήτ(ρι)ες.

Πλέον, το καταληψιακό φαινόμενο αρχίζει να έχει μια 
σταθερή εμφάνιση στα ελληνικά σχολεία. Αν μπορούσα-
με να βρούμε από πού αντλήθηκε η έμπνευση για αυτή 
την πρακτική θα καταλήγαμε σε δύο βασικά παραδείγ-
ματα. Καταρχάς, στους πρόσφατους φοιτητικούς αγώνες 
ενάντια στο νόμο - πλαίσιο 815 το 1979, κατά τη διάρκεια 

των οποίων πολλές σχολές τελού-
σαν υπό κατάληψη. Και βέβαια, τις 
καταλήψεις της Νομικής και του 
Πολυτεχνείου το 1973, οι οποίες 
λειτουργούν αρχετυπικά για την 
κατάληψη ως πρακτική, εντός και 
εκτός εκπαιδευτικών χώρων. Και 
πριν από αυτές μπορούμε να δούμε 
σποραδικά, αν και σπάνια, καταλή-
ψεις δημοσίων κτιρίων. Παρόλα 
αυτά τέτοια παραδείγματα δεν είναι 
σε θέση να δημιουργήσουν παρά-
δοση και μίμηση με τον τρόπο που 
το κάνουν οι σχολές το 1973 και 
το 1979. Έπειτα, από τις αρχές της 
δεκαετίας του 1980 ο διαμορφού-
μενος αντιεξουσιαστικός χώρος 
κάνει τις πρώτες στεγαστικές και 
πολιτικές καταλήψεις, με πρώτη 
αυτή της Βαλτετσίου 42. Αυτοί οι 
χώροι, θέλοντας να λειτουργήσουν 
ως τόποι οργάνωσης μιας διαφο-
ρετικής καθημερινότητας, ζωής 
και πολιτικής στράτευσης, άσκησαν 
μεγάλη γοητεία σε τμήματα της νε-
ολαίας της περιόδου και εκεί βρήκε 
αρκετό χώρο να αναπτυχθεί η νεα-
νική μητροπολιτική αντικουλτούρα. 
Παράλληλα το 1985, δηλαδή λίγο 

πριν το πρώτο μαθητικό καταληψιακό κίνημα, έχουμε 
την πρώτη και τη δεύτερη κατάληψη του Χημείου, με 
αφορμή τις επιχειρήσεις Αρετή στα Εξάρχεια και τη δο-
λοφονία του μαθητή Μιχάλη Καλτεζά από τον μπάτσο 
Μελίστα στις 17/11/1985. Όλα τα παραπάνω αποτέλεσαν 
το πολιτικό, κοινωνικό και αισθητικό background των 
μαθητικών καταλήψεων.

Εικόνα 2 : Η κατάληψη της Βαλτσετσίου 42. 
Μπόνους track: αναγνωρίστε τα γνώριμα 

μούτρα στα παράθυρα!*

Εικόνα 3: Κατειλλημένο Χημείο για τον ν815.
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Μεταξύ άλλων, οι 
μαθητικές καταλήψεις 
εμφανίζουν σαν σταθε-
ρό χαρακτηριστικό μια 
διττή διάσταση. Από 
τη μια η άμεση εμπει-
ρία τη κατάληψης που 
σημαίνει κατάργηση 
του σχολικού χρόνου 
και της κανονικότητά 
του, οικειοποίηση ή/
και καταστροφή του 
«εχθρικού» χώρου και 
φτιάξιμο άλλου είδους 
σχέσεων με τους συμ-
μαθητές και τις συμμαθήτριες. Και από την άλλη η συγκρότηση των μαθητικών κινημάτων και 
ότι αυτό μπορεί να συνεπάγεται κάθε φορά. Δηλαδή, άλλοτε οργανωμένες μαθητικές κόντρες 
και άλλοτε  θεσμικός πατερναλισμός και διαμόρφωση των πολιτικών αιτημάτων τους από την 
αριστερά.

Έγραφαν σχετικά κάποιοι από τους συμμετέχοντες στις καταλήψεις του 1990-91: «σίγουρα 
μέσα στο χώρο του σχολείου δεν άλλαξαν και πολλά πράγματα. Κάποια μέτρα αποσύρθηκαν, 
αλλά τόσο η ουσία όσο και ο χαρακτήρας αυτού του εκπαιδευτικού συστήματος που θέλει 
να φτιάχνει τεχνοκράτες και γιάππηδες, παρέμεινε ο ίδιος. Αυτό βέβαια ήταν ως ένα βαθμό 
φυσιολογικό, αφού αυτή η άγρια ίσως νεολαία, δεν έθιξε θέματα ουσίας (εξουσιασιαστικές 
σχέσεις μαθητή – καθηγητή, σύνδεση παραγωγής και εκπαίδευσης, επιλογή της γνώσης που 
παρέχται και τόσα άλλα). Πάλεψε όμως, με νύχια και με δόντια, όχι για κάτι το καινούριο, αλλά 
για να διατηρήσει ανέπαφα όλα όσα μέχρι τώρα είχε κατακτήσει, γεγονός σημαντικότατο αν 
αναλογιστεί κανείς πως τα υπόλοιπα κομμάτια της κοινωνίας παραδόθηκαν σχεδόν αμαχητί. 
Δεν πρέπει όμως να ξεχνάμε τα τεράστια, όχι σε ποσότητα αλλά σε ποιότητα, κέρδη όλων αυτών 
των παιδιών που τόσες μέρες μαζί, έμαθαν να στέκονται όρθια και αλληλέγγυα μεταξύ τους, 
στη χαρά και στη λύπη, στην κουβέντα και στο οδόφραγμα, βιώνοντας μια μοναδική εμπειρία 
επικοινωνίας και αντίστασης».10 
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Όσο πλησιάζουμε προς το τέλος των 80’ς, και ειδικά 
το 1991 και την πτώση του «Υπαρκτού» οι αριστερές 
μαθητικές οργανώσεις απομαζικοποιούνται ακόμα 
περισσότερο και η παραδοσιακή πολιτικοποίηση στα 
σχολεία δεν θυμίζει σε τίποτα την κατάσταση όπως 
ήταν 10 χρόνια πριν. Αυτό με ένα τρόπο βοηθάει την 
καταληψιακή πρακτική γιατί ήταν οι μεγάλες αριστερές 
οργανώσεις αυτές που αντιτίθενται σ’ αυτό το μέσο 
ως «ακραία μορφή πάλης». Αυτή η συνθήκη ήταν κα-
θοριστική για το επόμενο και μεγαλύτερο μέχρι τώρα 
καταληψιακό κύμα, αυτό του 1990-91. Τότε, η πρόσφατη 
διάσπαση της ΚΝΕ και η στελεχική αποδυνάμωση της 
αριστεράς δημιούργησε εμφανές κενό διαμεσολάβησης 
εντός των σχολείων, αν και οι πασόκικοι μηχανισμοί 
έπαιξαν σημαντικό ρόλο πατροναρίσματος είτε μέσα 
από την ΟΛΜΕ είτε από τη «στήριξη των γονέων» κατά 
το πρώτο διάστημα των καταλήψεων. Το 1990, λοι-
πόν, η κυβέρνηση της ΝΔ με υπουργό παιδείας τον 
Β. Κοντογιαννόπουλο, κατέθεσε νομοθετική πρόταση 
που μεταξύ άλλων περιλάμβανε την κατάργηση των 
αδικαιολόγητων απουσιών στο σχολείο, την επιβολή 
ομοιόμορφης ενδυμασίας, εισαγωγικές εξετάσεις από 
το γυμνάσιο στο λύκειο, κατάργηση εκδρομών κ.ά. Από 
τις 22/11/1990 οι καταλήψεις ξεκινάνε από την επαρχία 
και στη συνέχεια φτάνουν στην Αθήνα, με εκατοντάδες 
σχολεία να βρίσκονται κατειλημμένα μέσα σε λίγες μέ-
ρες. Στις 8/1/1991 ομάδα οννεδιτών, ενώ προσπαθεί 
να σπάσει την κατάληψη στο σχολικό συγκρότημα του 
3ου και 7ου γυμνασίου και λυκείου Πάτρας, χτυπάει και 
δολοφονεί τον καθηγητή Νίκο Τεμπονέρα που βρισκό-
ταν εκεί προς υπεράσπιση της κατάληψης. Την επόμενη 
μέρα, πραγματοποιούνται μεγάλες και συγκρουσιακές 
πορείες σε όλη τη χώρα, κατά τη διάρκεια των οποί-
ων 4 άνθρωποι σκοτώνονται από φωτιά που ξεσπά στο 
κατάστημα Κ. Μαρούσης στην Αθήνα, μετά από δακρυ-
γόνο που έριξαν εντός του τα Ματ. Υπό το βάρος αυτών 
εξελίξεων, ο Β. Κοντογιαννόπουλος παραιτείται και το 
νομοσχέδιο αποσύρεται. Έκτοτε, οι μαθητικές κατα-
λήψεις αποτελούν σταθερή συνιστώσα της σχολικής 
πραγματικότητας, ενδεικτική του πώς το κοινωνικό και 
το πολιτικό εισχωρούν εντός της.

Ο τίτλος του κειμένου, που αποτελεί πρωτοσέλιδο 
αστικής φυλλάδας και επιτίθεται στις καταλήψεις του 
1990-91, επικαλείται μια γνώριμη κατηγορία εναντίον 
της μαθητικής νεολαίας της περιόδου, τη βία. Η νεολαιί-
στικη βία που κάνει την εμφάνισή της στη μεταπολίτευση 
σε δρόμους, συναυλίες, γήπεδα κλπ αποτελεί ένα σταθε-
ρό μοτίβο γύρω από το οποίο θα στοχευθεί το νεανικό 
προλεταριάτο τόσο από τη δημόσια τάξη όσο και από την 
αριστερά, ενώ σταδιακά θα συμβάλει και στη μυθοποί-
ησή του. Σε κάθε περίπτωση είναι γεγονός ότι από τη 
δεκαετία του 1970 διαμορφώνεται ένα κομμάτι νεολαίας 
εργατικής καταγωγής που δεν το ελκύει ούτε η ζωή που 
κάνουν οι γονείς του, ούτε η κοινωνική άνοδος μέσω 
καριέρας, δεν το εμπνέουν η αριστερά και οι οργανώσεις 
της και κοντράρει τους πειθαρχικούς θεσμούς του ελ-
ληνικού κράτους. Αυτό το υποκείμενο θα διεκδικήσει το 
χώρο του σε διάφορα σημεία της μητρόπολης, θα φτιάξει 
νέες γλώσσες και πρακτικές, και μεταξύ αυτών θα είναι 
οι σχολικές καταλήψεις και οι μαθητικές κινητοποιήσεις.


